

来自云端的爱 你收到了吗？

合肥市西园新村小学北校线上导学纪实

特殊时期，特殊使命。从战“疫”开始直至全力做好“停课不停学”工作期间，合肥市西园新村小学北校教育集团全体教师倾情投入，用务实的作风和智慧的对，把特殊时期的特别教育做成了温暖工程，授以技能、示以美好、传以希望。非常时刻+非常团队+非常课堂+非常课程+非常守护+非常评价=非常成长，西小北校用这种特殊的教育方式，引领着学生健康快乐成长，也展示出了教育人的最美姿态！

□ 章崇远

本报记者 谢静



小天鹅课程



在线指导



为武汉加油



帮忙做家务



在家阅读

年级段	24日周一	25日周二	26日周三	27日周四	28日周五
一、二年级	绘本阅读 快乐计算 劳动课堂	数字书写 图画天地	英文诵读 数学奥秘 安全卫生	数字书写 博物馆之约 体育健康	小天鹅课程 数字实践 歌声飞扬
三至六年级	分享阅读 玩转数字 画中天	数字书写 创意图形 科学探索 英文互动	经典诵读 统计之趣 歌声飞扬 体育健康	数字书写 博物馆之约 科学探索 英文互动 安全卫生	小天鹅课程 数字实践 数字实践 健康活动

线上导学课程表



特殊班会

温暖守护 保障学生安心学习

面对战“疫”，我们眼中有光孩子才能亮堂。疫情期间，全体教师吹响了集结号，克服重重困难，时刻在线，通过班级群及时了解学生疫情期间的学习生活等一系列近况，引导孩子们广泛阅读，积极健身，参与家务，拓展兴趣爱好，度过一个充实而又超长的假期。从每天早上的第一声问候，到晚上的电话回访，课业辅导、心理疏导，线上答疑、师生互动，春风化雨、浸润心田。

而西园新村小学北校线上学习能在几千家家庭全面、迅速、顺利地铺开，离不开这“背后的力量”！校长季媛媛牵头引领，组织管理团队，深入教学一线，层层部署，事无巨细；分管校长、教学准备组反复思考、充分调研，落实线上教学工作，确保操作可行；各学科组和年级组教师团结协作，在线教研，资源共享，积极准备；老师们你在线上查找课程资源、我来研读课程教材、他来录制微设计学习单等。大家共商、共研、共磨一节课，每一个环节都力求做到最好。

“宅”家有序，教而有法。隔着远方屏幕，依然指明航向！在这特殊时期，西小北校的老师以“温暖守护者”的专业职责和敬业精神，时刻坚守自己的岗位，科学有序地组织学生延期开学期间的每日学习与生活，做好孩子的引路人。这就是西小北校教师的使命和担当！

以爱领航 点燃学生无穷能量

面对生活，我们心中有爱孩子才有温暖。学习只是生活的一部分，如何在这样的战“疫”中生长出习惯、坚定、刚毅、从容、热爱、友善？我们还需要和孩子一起拥有的是：生命之光、生存之光、生长之光。

一方面，西小北校积极引导全校学生落实好防护措施；另一方面，携手家长进行生命教育、科学教育、劳动教育，丰富孩子生活的养料。同时教师、学生和家共同行动起来，积极开展“携手你我，抗击疫情”活动，献出爱心，传递正能量。

创作绘画和手抄报，自编防疫小快板，向疫情宣战，向先锋致敬！天鹅少年，录制视频，宣传防疫知识，为武汉加油，为祖国加油！孩子们用自己的妙手宣传疫情防控知识、赞美防控一线英雄们的无私奉献，用实际行动为抗击疫情做出自己的贡献。每一件作品，都体现了孩子心中的力量！

西小北校的家长们，亲情守护，为爱发声，写下了一封又一封家书，换个方式与孩子对话，为孩子上好身边这一课。还有多位家长悄悄向学校捐赠抗疫物资，带来了温暖的力量。

疫情袭来，危机也是契机。西小北校的师生和家长们正努力行动着！同时，老师们也在为后期开学做着各项准备工作。期待春花烂漫时，我们在校园再相聚！

小天鹅课程 引领学生美好生长

1月30日，接到上级部门“延期开学，停课不停学”的通知后，学校第一时间行动起来，组建疫情防控期间教学准备组，积极组织教学教研骨干力量从容应对，开启了西小速度。

开学延期，成长如期！2月10日上午8:30，西小北校全体教师倾力为同学们制作的鼠年新春礼包——“线上学习资源包”正式上线！小天鹅们在互联网上吹响了线上学习的集结号！短短10天，西小北校教师团队迅速找准方向，开启了精彩的云端课堂！

面对特殊的居家学习，我们胸有主见孩子才有见地。线上学习学什么？老师们整合优质资源，结合西小北校“小天鹅”课程规划，为孩子们定制了极具特色的云端课程资源包：读书写字做运动、听歌观影做家务，有分享阅读、生活统计、科学探索、云端博物馆、运动健康、劳动小课堂……丰富多样的学习内容不仅让学生劳逸结合、寓教于乐，更让学生在“疫情”这场人生大课中，学会勇敢应对、主动学习、爱心奉献和责任担当。

据了解，西园新村小学北校的线上导学，并不完全依赖于教材和课本，也不存在上新课的现象。线上导学以实践和技能为主，五育并举，紧贴学生实际，学生可根据自己的爱好和特点自行选择下载。而且，西小北校根据相关规定要求家长严格控制孩子使用电子产品的时间，定时做眼保健操、全国广播体操和学校自编操，体育教师跟班推送锻炼项目，保证了每天适量的体育活动，消除了家长的“担心”。对于部分没有在线学习条件的学生，由班主任和科任老师给予定期电话指导，解除家长后顾之忧。

资源包推出来之后，孩子非常兴奋，学得认真又开心。同时，学校通过课程回访，征集学生、家长还有老师们关于线上导学的建议和意见，及时制定调整策略，让线上导学的课程更精彩、更贴近孩子预期。

安徽合肥高新区： 五措并举打好家校抗“疫”战

连日来，面对疫情严峻的形势，合肥高新区通过“一推”“二创”“三联动”“四严抓”“五爱心”等多种措施，正确引导辖区内大、中、小学生及其家长、教师，拥有坚定的抗“疫”信念和健康的心态，取得了明显的成效。

全区5所大中专院校，开启驻区院校疫情防控小区化管理模式。为表达合肥高新区教育人对抗疫前线党员干部和医护人员的真诚赞美，两首抗疫歌曲MV《有了你，才有胜利》《护佑安康》第一时间在央视网、人民网、学习强国等媒体播出。社会事业局牵头组织，开展“我与抗‘疫’共成长”主题征文活动。合肥高新区防指办（社会事业局）工作人员严阵以待，保持手机24小时畅通；疫情防控组织严密；疫情防控管理严格；通过严查体现厚爱。合肥高新区教育中心引导精心，各学校十分用心，老师指导热心，让学生安心家长放心，“五心”管理模式抓好在线教学。

以爱致爱 与你同行

——合肥市庐阳实验小学抗击疫情在行动

面对新冠肺炎疫情，合肥市庐阳实验小学的全体师生快速响应政府号召，立即行动起来，科学防控，投身到抗击疫情的战斗中。

学校对校园安全值日进行安排，设立党员示范岗，准备口罩、酒精、84消毒液等，对公共场所进行消毒。学校充分利用微信媒体平台，发布政府的通告及倡议书等，每日向全体学生通报当前防控形势及防控相关知识，使全体学生知晓、理解和配合疫情防控工作，积极面对疫情。

庐阳实验小学精心策划，特别制作了“防疫在家，赢在寒假”行动手册。同时，积极开展学生线上学习辅导活动，对于学生在完成寒假作业中遇到的难题进行有针对性的辅导。组织全校学生参加庐阳区“空中课堂”学习活动，老师们在线指导、加强反馈。

□ 刘劲松 王宏玉 周琳 刘晓妍 杨娟

“停课不停学 离校不停研”

——合肥市少儿艺术学校教育集团教研不延期、线上正当时

受新冠肺炎疫情影响，合肥市所有中小学延期开学，合肥市少儿艺术学校教育集团行政领导多次召开线上视频会议，讨论春季延期开学教师线上教研方案，全面落实教学研究与教师成长的需要，开展线上集中研修，努力造就一支师德修养高尚、业务素质精良、适应新时期教育教学需求的教师队伍。

合肥市少儿艺术学校语、数、英、音、体、美、科学信息综合七大教研组全体教师在各学科教研组长的带领下，就空中课堂、线上教学的内容和形式等分别开展了线上集中研修，大家如约守在电脑、手机前，共同探讨新课堂理念下提高课堂教学效益的新思路、新途径和新的方法，进行在线课例研讨。老师们克服种种困难，利用远程手段，观评教学，筛选方法，只为吸收精华，精益求精，为给学生呈现优质高效的“空中课堂”线上活动做好准备。